
Τα τελευταία χρόνια, το φαινόµενο της βίας έχει πάρει ανησυχητικές διαστάσεις στις σύγχρονες 

κοινωνίες ενώ ταυτόχρονα έχει αυξηθεί η συχνότητα εµφάνισής της και στο χώρο του σχολείου. 

Πολύ συχνά, οι εκπαιδευτικοί δηλώνουν τη δυσκολία τους να κατανοήσουν και να 

αντιµετωπίσουν τις εκρήξεις θυµού και τα περιστατικά βίας που συναντούν στην 

καθηµερινότητα της σχολικής ζωής. Παράλληλα η έννοια της ασφάλειας αποκτά ιδιαίτερη 

σηµασία για την σχολική ζωή καθώς είναι η χρονική περίοδος που οι άνθρωποι χτίζουν και 

διαπλάθουν τις αξίες και την προσωπικότητα τους ενώ παράλληλα διαµορφώνουν συµπεριφορές 

και αναπτύσσουν δεξιότητες που θα τους διευκολύνουν στην ενήλικη ζωή. Τα παιδιά, που 

αποτελούν µια από τις πιο ευάλωτες κοινωνικές οµάδες, πρέπει να µάθουν να ξεχωρίζουν τους 

κινδύνους και να παίζουν ενεργό ρόλο στην αυτοπροστασία τους. Το σχολείο µπορεί, από τη 

µια,  να καλλιεργήσει στους µαθητές την ικανότητα να δρουν υπεύθυνα και να διαχειρίζονται τις 

συγκρούσεις ενώ δύναται, από την άλλη,  να διδάξει εναλλακτικές µορφές συµπεριφοράς για 

την προαγωγή της ασφάλειας τους. 

 

∆εδοµένου των παραπάνω, το  Κέντρο Πρόληψης Εξαρτησιογόνων Ουσιών «ΕΛΠΙ∆Α» στην 

προσπάθειά του να συµβάλλει στην αντιµετώπιση του φαινοµένου της βίας υλοποιεί εδώ και 

τρία χρόνια δράσεις στα σχολεία της Ανατολικής Θεσσαλονίκης µε στόχο τη µεγαλύτερη δυνατή 

εµπλοκή της σχολικής κοινότητας.  

 
Έτσι εφαρµόστηκαν προγράµµατα αγωγής υγειάς µε θέµα την πρόληψη της βίας στο σχολείο, 

στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση «Νιώθω Ασφαλής στο σχολείο µου» και στη δευτεροβάθµια 

«Οι Έφηβοι λένε Όχι στη βία». Τα προγράµµατα περιλάµβαναν εκπαιδευτικά σεµινάρια σε 

καθηγητές και δασκάλους, παραγωγή εκπαιδευτικών υλικών, εφαρµογή των προγραµµάτων 

στους µαθητές, επιστηµονική υποστήριξη-εποπτεία των εκπαιδευτικών που εφάρµοσαν τα 

προγράµµατα. 

 

Τα προγράµµατα έλαβαν ιδιαίτερα θετική αξιολόγηση από τους συµµετέχοντες εκπαιδευτικούς 

σε σχέση µε τα αποτελέσµατα που επέφεραν σε κάθε τµήµα αλλά και στο σύνολο της σχολικής 

κοινότητας. Ειδικότερα για τους µαθητές αναφέρθηκε περιορισµός των κρουσµάτων βίας στα 

σχολεία, βελτίωση των διαπροσωπικών τους σχέσεων, ανάπτυξη κοινωνικών και προσωπικών 

δεξιοτήτων για την αυτοπροστασία τους. Ενώ για τους εκπαιδευτικούς παρατηρήθηκε αλλαγή 

στον τρόπο αντιµετώπισης της επιθετικής συµπεριφοράς των µαθητών, εξοικείωση 

εναλλακτικών τρόπων προσέγγισης των παιδιών και βελτίωση της επικοινωνίας µαζί τους. 

Τέλος, διαφάνηκε ότι η ευαισθητοποίηση της ευρύτερης σχολικής κοινότητας συνέβαλε στην 

πρόληψη της βίας και την προαγωγή της ασφάλειας στο χώρο του σχολείου.   

 

--------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Για περισσότερες πληροφορίες µπορείτε να επικοινωνείτε µε τις κ. Σ. Καραβασίλη και κ. Ε. 
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